

फाइल संख्या पी-11015/1/2022-पीपीसी

भारत सरकार

सूचना और प्रसारण मंत्रालय

(नीति नियोजन प्रकोष्ठ)

नई दिल्ली 23 मार्च, 2022

विषय: फरवरी 2022 माह के लिए सूचना और प्रसारण मंत्रालय के महत्वपूर्ण कार्यक्रमों पर मंत्रिमंडल के लिए सारांश (संख्या- 2)।

फरवरी 2022 माह के लिए इस मंत्रालय से संबंधित महत्वपूर्ण कार्यक्रमों/ कार्यक्रमों की रूपरेखा नीचे दी गई है:-

1. नोवेल कोरोनावायरस महामारी (कोविड-19) और कोविड-19 टीकाकरण अभियान की जागरूकता से संबंधित सूचना और प्रसारण मंत्रालय द्वारा की गई कार्रवाई।

सूचना और प्रसारण मंत्रालय 'जन आंदोलन' जागरूकता पर बल देते हुए कोविड-19 महामारी के दौरान जागरूकता पैदा करने में सबसे आगे रहा है।

1.1 दूरदर्शन (डीडी), आकाशवाणी (एआईआर) और न्यू मीडिया विंग (एनएमडब्ल्यू) ने कोरोना के खिलाफ लड़ाई में भारतीय वैज्ञानिकों की भूमिका के बारे में 27.02.2022 को *मन की बात* के माध्यम से माननीय प्रधान मंत्री का राष्ट्र के नाम संबोधन को व्यापक रूप से कवर किया।

1.2 लोक प्रसारक प्रसार भारती ने डीडी न्यूज, आकाशवाणी के समाचार सेवा प्रभाग (एनएसडी) और उनकी क्षेत्रीय समाचार इकाइयों (आरएनयू) के माध्यम से कोविड-19 महामारी, पालन किए जाने वाले आवश्यक प्रोटोकॉल, निवारक और सुरक्षा उपायों के साथ ही टीकाकरण अभियान के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए व्यापक अभियान चलाया है। 'डॉक्टर्स स्पीक', 'आरोग्य भारत' और 'टोटल हेल्थ' कार्यक्रमों में भी विशेषज्ञों के पैनल के साथ कोविड-19 के सभी पहलुओं को शामिल किया गया। प्राइम टाइम न्यूज शो न्यूज नाइट, मिड-डे प्राइम ने लाइव ग्राउंड रिपोर्ट के साथ टीकाकरण के प्रयास पर भी चर्चा की।

1.3 पत्र सूचना कार्यालय (पीआईबी) ने दैनिक कोविड-19 बुलेटिन जारी किए, प्रेस ब्रीफिंग आयोजित की और इसकी कोविड-19 फैक्ट चेक यूनिटों ने गलत सूचना पर रोक लगाई है। पीआईबी और उसके क्षेत्रीय कार्यालयों ने अंग्रेजी, हिंदी और अन्य क्षेत्रीय भाषाओं में 7254 प्रेस विज्ञप्तियां जारी की हैं, तीसरे कोविड-19 लहर के बारे में मूलभूत जानकारी प्राप्त करने, आजादी का अमृत महोत्सव, एक भारत श्रेष्ठ भारत, स्वच्छ भारत, वित्तीय साहित्य आदि पर 4 प्रेस सम्मेलन, 2 वार्तालाप और 15 वेबिनार आयोजित किए हैं।

1.4 लोक संपर्क और संचार ब्यूरो (बीओसी) ने दिल्ली में "लक्ष्य विशाल उपलब्धि बेमिसाल - भारत द्वारा 175 करोड़ टीकाकरण का सफ़र" अभियान के हिस्से के रूप में 240 होर्डिंग, 150 बैनर और 11 स्टैंड और इसी तरह देश भर में प्रदर्शित करके 175 करोड़ टीकाकरण की उपलब्धि को पार करते हुए भारत में एक व्यापक प्रचार अभियान शुरू किया। बीओसी के क्षेत्रीय/फील्ड लोकसंपर्क ब्यूरो (आरओबी/एफओबी) ने 20 एकीकृत संचार और लोकसंपर्क

कार्यक्रम (आईसीओपी), 01 वेबिनार और 01 रेडियो टॉक का भी आयोजन किया और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के माध्यम से कोविड उपयुक्त व्यवहार, 175 करोड़ टीकाकरण, कोविड टीकाकरण का महत्व और आजादी का अमृत महोत्सव विषयों पर जागरूकता अभियान चलाया जो निम्नानुसार है :

ट्वीट्स और रीट्वीट की कुल संख्या ('इंप्रेशन' के साथ)	फेसबुक पोस्ट की कुल संख्या	इंस्टाग्राम पोस्ट की कुल संख्या	व्हाट्सएप पर प्रसारित पोस्टों/ संदेशों/ वीडियो की कुल संख्या
36220 (309770)	8856	4672	135007

बीओसी के आरओबी बेंगलुरु, भोपाल, भुवनेश्वर, जयपुर, पटना और रांची ने भी माह के दौरान सभी के लिए मुफ्त टीकाकरण और आत्मनिर्भर भारत पर मोबाइल वैन के माध्यम से लोकसंपर्क अभियान का आयोजन किया।

2. आजादी का अमृत महोत्सव: भारत की स्वतंत्रता के 75 वर्ष

'जन भागीदारी और जन आंदोलन' की भावना के तहत आजादी का अमृत महोत्सव (एकेएएम) मनाने के लिए कई पहल की गईं ।

2.1 दूरदर्शन ने 21.02.2022 को विशाखापत्तनम में भारतीय नौसेना के प्रेसिडेंशियल फ्लीट रिव्यू का सबसे चुनौतीपूर्ण कवरेज किया जो 'भारतीय नौसेना - राष्ट्र की सेवा में 75 वर्ष' विषय के साथ स्वतंत्रता के 75वें वर्ष के उपलक्ष्य में आयोजित किया गया था। डीडी के कवरेज में कई प्रयास पहली बार दर्ज किए गए क्योंकि इसमें भूमि और पानी पर स्थापित मल्टी-कैमरा की विशाल श्रृंखला शामिल थी जिसमें कम से कम 30 कैमरे शामिल थे, जिसमें विशेष लेंस वाले ड्रोन शामिल थे, जिनका उपयोग निर्बाध कनेक्टिविटी सुनिश्चित करते हुए भूमि और समुद्र से प्रसारण को सुव्यवस्थित करने के लिए किया गया था। लगभग 3 घंटे का निर्बाध लाइव कवरेज डीडी नेशनल, डीडी न्यूज, डीडी इंडिया और अन्य क्षेत्रीय डीडी चैनलों पर 21.02.2022 को प्रातः 8.30 बजे से प्रसारित किया गया। संपूर्ण कवरेज को यूट्यूब प्लेटफॉर्म पर लाइव-स्ट्रीमिंग के माध्यम से भी उपलब्ध कराया गया था।

2.2 डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने संसद के बजट सत्र, केंद्रीय बजट 2022-23 की प्रस्तुति और विभिन्न क्षेत्रों पर बजट 2022 के सकारात्मक प्रभाव और बजट के साथ गति शक्ति के अभिसरण पर बजट-उपरांत वेबिनार में माननीय प्रधान मंत्री के संबोधन को व्यापक लाइव कवरेज और अत्यधिक प्रचार प्रदान किया। डीडी न्यूज ने चेन्नई में केंद्रीय बजट 2022 पर एक डीडी कॉन्क्लेव का आयोजन किया और माननीय वित्त मंत्री और माननीय रेल मंत्री के विशेष साक्षात्कार भी प्रसारित किए। डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने बजट के बाद प्रेस सम्मेलन, वित्त मंत्रालय के सचिवों और अन्य विशेषज्ञों के साथ साक्षात्कार, विशेष कार्यक्रम 'आत्मनिर्भर भारत का बजट' और विशेषज्ञों की राय और बजट 2022 की घोषणाओं और प्रभाव पर चर्चा भी प्रसारित की।

2.3 राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम (एनएफडीसी) और भारतीय उद्योग परिसंघ (सीआईआई) द्वारा 10.02.2022 को आयोजित 72वें बर्लिनल यूरोपीय फिल्म बाजार (ईएफएम) 2022 में

भारतीय पवेलियन का वर्चुअल उद्घाटन किया गया। भारतीय पवेलियन 17.02.2022 तक लाइव रहा और अन्य चीजों के अलावा आजादी का अमृत महोत्सव और सत्यजीत रे की जन्म शताब्दी का स्मरणोत्सव मनाया गया। फिल्म सुविधा कार्यालय (एफएफओ) ने अपनी 'फिल्म इन इंडिया' पहल को बढ़ावा देने के लिए ईएफएम 2022 में भाग लिया।

- 2.4 प्रकाशन विभाग (डीपीडी) ने माह के दौरान *अर्थव्यवस्था सर्वेक्षण 2021-22 और सांख्यिकीय परिशिष्ट, स्वतंत्रता के लिए भारत के संघर्ष की कहानी, सरदार पटेल - एक चित्रात्मक जीवनी, मतपत्र में विश्वास (खंड 2) नामक कई पुस्तकों को प्रकाशित किया* और 22 से 28 फरवरी, 2022 तक देश भर के दस स्थानों अर्थात नई दिल्ली, चंडीगढ़, मेरठ, बेंगलूर, मुंबई, गोवा, पटना, हैदराबाद, लखनऊ और अहमदाबाद में डीपीडी और नेशनल बुक ट्रस्ट (एनबीटी) के साथ विज्ञान प्रसार द्वारा आयोजित आजादी का अमृत महोत्सव के तहत एक सप्ताह के लंबे समारोह '*विज्ञान सर्वत्र पूज्यते*' में भागीदारी के माध्यम से जागरूकता पैदा की और अपनी पुस्तकों को प्रदर्शित किया।
- 2.5 फिल्म प्रभाग ने 06.02.2022 को *अब्दुल गफ्फार खान* (दर्शकसंख्या 1980), 12.02.2022 को *दयानंद सरस्वती* (दर्शकसंख्या 1008) और 13.02.2022 को *सरोजनी नायडू* (दर्शकसंख्या 1310) की जयंती पर तथा 22.02.2022 को *अब्दुल कलाम आजाद* (दर्शकसंख्या 855) और 27.02.2022 को *चंद्रशेखर आजाद* (दर्शकसंख्या 149) की पुण्यतिथि पर अपनी वेबसाइट और यूट्यूब चैनल पर फिल्मों की विशेष स्क्रीनिंग का आयोजन किया। फिल्म प्रभाग ने *यूट्यूब सीरीज 'कॉन्सोइसेर (एनीमेशन फिल्म सीरीज) के पार्ट-I* का 15.02.2022 (दर्शकसंख्या 3025) को और *पार्ट-II* का 28.02.2022 (दर्शकसंख्या 811) को लांच किया।
- 2.6 भारतीय जनसंचार संस्थान (आईआईएमसी) ने सेंटर फॉर पॉलिसी स्टडीज, चेन्नई के सहयोग से संयुक्त रूप से दिनांक 18.02.2022 को *प्रसिद्ध गांधीवादी विचारक और स्वतंत्रता सेनानी श्री धर्मपाल जी की जन्म शताब्दी पर एक संगोष्ठी का आयोजन किया*, जिसकी अध्यक्षता प्रख्यात विद्वान और पूर्व केंद्रीय मंत्री डॉ. मुरली मनोहर जोशी ने की।
- 2.7 फरवरी 2022 में *न्यू इंडिया समाचार (एनआईएस)* के पाक्षिक संस्करण, जिसमें '*टीकाकरण अभियान की अब तक की पूरी यात्रा*' और '*2022-23 के लिए केंद्रीय बजट और भारतीय अर्थव्यवस्था की अमृत यात्रा में इसका महत्व*', को 13 भाषाओं में मुद्रित किया गया और बीओसी द्वारा देशभर में वितरित किया गया। माई गाँव इंडिया के ई-संपर्क प्लेटफॉर्म का उपयोग करके ईमेल के माध्यम से एनआईएस के ई-संस्करण 66.8 मिलियन से अधिक पाठकों को भेजे गए थे। आईआईएमसी ने '*नए भारत के निर्माण में मीडिया की भूमिका*' पर '*संचार सृजन*' त्रैमासिक पत्रिका (अप्रैल-जून 2022) का एक विशेष अंक भी निकाला।
- 2.8 लोक संपर्क और संचार ब्यूरो पूरे देश में *व्हाट्सएप गुप्स पर इन्फोग्राफिक सीरीज* चला रहा है। माह के दौरान, इस इन्फोग्राफिक श्रृंखला के माध्यम से **37 गुमनाम सेनानियों को याद किया गया**, जिससे अब तक कुल **179 गुमनाम सेनानियों** को सामने लाया गया। बीओसी के आरओबी/एफओबी ने इस थीम पर **65 आईसीओपी**, **01 वेबिनार**, **05 प्रदर्शनियां** और **03 विशेष लोक संपर्क कार्यक्रम (एसओपी)** आयोजित किए।

3. **भारत ने प्रतिबंधित संगठन सिख फॉर जस्टिस से जुड़े खतों को ब्लॉक किया :** सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशानिर्देश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) नियम, 2021 के नियम 16 के तहत दिनांक 18.02.2022 को सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने एक वेबसाइट, एक एंड्रॉइड आधारित एप्लिकेशन, एक आईओएस आधारित एप्लिकेशन, एक यूट्यूब आधारित समाचार चैनल और विदेश-आधारित "पंजाब पॉलिटिक्स टीवी" का इंस्टाग्राम अकाउंट, जिसका सिख फॉर जस्टिस (एसएफजे) एक ऐसा संगठन जिसे विधिविरुद्ध क्रियाकलाप (निवारण) अधिनियम, 1967 के तहत गैरकानूनी घोषित किया गया था, के साथ घनिष्ठ संबंध है, को ब्लॉक करने के लिए तीन आदेश जारी किए थे। यह चैनल चल रहे राज्य विधानसभा चुनावों के दौरान सार्वजनिक व्यवस्था को बिगाड़ने के लिए ऑनलाइन मीडिया का उपयोग करने का प्रयास कर रहा था।
4. **चुनाव कवरेज:** डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने व्यापक कवरेज प्रदान की और उत्तर प्रदेश चुनाव पर विशेष ध्यान देने के साथ **चुनावी राज्यों से संबंधित सभी कार्यक्रमों का प्रसारण किया।** फरवरी 2022 में, डीडी न्यूज ने **यूपी के चुनाव पर देहरादून, मेरठ, बरेली, झांसी, प्रयागराज और गोरखपुर में छह डीडी कॉन्क्लेव का आयोजन किया,** जिसमें उत्तर प्रदेश के माननीय मुख्यमंत्री, माननीय केंद्रीय मंत्रियों और अन्य प्रमुख नेताओं की भागीदारी थी। डीडी न्यूज हर मतदान दिवस पर एक विशेष दिन भर का लाइव कार्यक्रम '**जनमत**', प्राइम टाइम ईवनिंग स्लॉट में '**जनादेश**', जनता की राय पर विशेष शो '**चुनावी गपशप**', विशेष एक घंटे का मध्याह्न का प्राइम टाइम शो '**इस वक्त**', शाम का शो '**दो टूक**' और प्राइम टाइम शो '**न्यूज नाइट**' आदि भी प्रसारित कर रहा है। बीओसी के आरओबी भुवनेश्वर, चंडीगढ़, देहरादून और लखनऊ ने **मतदाता शिक्षा, मतदाता जागरूकता फैलाने और मतदाता साक्षरता को बढ़ावा देने** के लिए **28 आईसीओपी, 02 एसओपी और 441 सांस्कृतिक कार्यक्रम भी आयोजित किए हैं।**
5. **ऑपरेशन गंगा और यूक्रेन-रूस संकट:** डीडी न्यूज, डीडी इंडिया और एनएसडी: आकाशवाणी ने **रूस-यूक्रेन संकट और ऑपरेशन गंगा की समीक्षा** के लिए माननीय प्रधान मंत्री की उच्च स्तरीय बैठकों और रूसी संघ के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन और यूक्रेन के राष्ट्रपति वलोडिमिर जेलेन्स्की के साथ उनकी **टेलीफोन पर बातचीत को व्यापक कवरेज प्रदान किया।** चल रहे **ऑपरेशन गंगा के बारे में विदेश मंत्रालय की प्रेस वार्ता, ग्रांड रिपोर्ट** के साथ यूक्रेन से भारतीय नागरिकों की निकासी प्रक्रिया, रूस हमलों पर नाटो द्वारा प्रेस कॉन्फ्रेंस, यूक्रेन और महत्वपूर्ण अंतर्राष्ट्रीय नेताओं के संबोधनों को लाइव प्रसारित किया जा रहा है। एक **डीडी डायलॉग कार्यक्रम** में रूस-यूक्रेन गतिरोध, हाशिए पर यूक्रेन, प्रतिबंधों का प्रभाव और केंद्रीय विदेश राज्य मंत्री के साथ बातचीत शामिल थी। **विशेष देर रात बुलेटिन और विशेषज्ञ पैनल** के साथ **विशेष शो** भी चलाए जा रहे हैं।
6. डीडी न्यूज और एनएसडी: आकाशवाणी ने संसद में राष्ट्रपति के अभिभाषण पर **धन्यवाद प्रस्ताव में माननीय प्रधान मंत्री के जवाब;** इंदौर में **गोबर-धन (बायो-सीएनजी) संयंत्र का उद्घाटन और हैदराबाद में 'स्टेच्यू ऑफ इक्वालिटी'** का राष्ट्र को समर्पण; हैदराबाद में **अर्ध-शुष्क उष्णकटिबंधीय के लिए अंतर्राष्ट्रीय फसल अनुसंधान संस्थान (आईसीआरआईएसएटी)** में उनका संबोधन, अरुणाचल प्रदेश के **स्थापना दिवस समारोह, टेरी के विश्व सतत विकास**

शिखर सम्मेलन और संयुक्त अरब अमीरात के साथ वर्चुअल शिखर सम्मेलन; और मुंबई में भारत रत्न लता मंगेशकर को उनकी अंतिम श्रद्धांजलि और पुलवामा हमले में शहीद हुए सभी लोगों को दी गई श्रद्धांजलि का सीधा प्रसारण और व्यापक प्रचार किया। डीडी न्यूज ने एक विशेष एपिसोड 'लता मंगेशकर को श्रद्धांजलि' का भी प्रसारण किया और स्वर्गीय लता मंगेशकर और संगीतकार बप्पी लाहिरी को विशेष श्रद्धांजलि दी।

7. डीपीडी द्वारा प्रकाशित 'योजना' का फरवरी 2022 का विशेष अंक **नई शिक्षा नीति 2020 पर आधारित है**, जिसमें 'एनईपी-2020: विजन एंड पाथवे' पर मुख्य लेख है। डीडी न्यूज ने उच्च शिक्षा पर दो विशेष कार्यक्रमों 'खुलती नई राहें' और 'नई राहें - नए अवसर' का भी प्रसारण किया।


8. न्यूनतम सरकार अधिकतम शासन पर सूचना और प्रसारण की पहलें -

- **अनुकंपा नियुक्ति** के संबंध में कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग के दिनांक 23.08.2021 के कार्यालय ज्ञापन संख्या 43019/9/2019-स्था. (घ) के अनुपालन में सूचना और प्रसारण मंत्रालय में अनुकंपा नियुक्ति के दावों की योग्यता का आकलन करने के लिए विभिन्न विशेषताओं/ मापदंडों के आधार पर एक **योग्यता बिंदु आधारित प्रणाली तैयार की गई है** जिससे अधिक दक्षता के साथ अधिक पारदर्शी और वस्तुनिष्ठ तरीके से ऐसे दावों का निपटान कम समय में किया जा सके।
- **मशीन लर्निंग का उपयोग करके वीडियो का क्षेत्रीय भाषाओं में अनुवाद** : सरकारी स्कीमों, कार्यक्रमों, बजट घोषणाओं, कोविड-19 पर जागरूकता पैदा करने आदि जैसे महत्वपूर्ण विषयों पर वीडियो का मराठी, बंगाली, गुजराती, तमिल, तेलुगु, मलयालम, पंजाबी, कन्नड़ जैसी 8 क्षेत्रीय भाषाओं में अनुवाद किया जा रहा है। इन्हें क्षेत्रीय पीआईबी के सोशल मीडिया हैंडल और पब्लिक ऐप के माध्यम से प्रसारित किया जाता है। फरवरी, 2022 माह में **11 वीडियो का 80 क्षेत्रीय संस्करणों में अनुवाद किया गया**, जिन्हें सार्वजनिक ऐप पर **6 मिलियन से अधिक बार देखा गया**।
- **डीडी फ्रीडिश एमपीईजी-4 चौथा वार्षिक ई-नीलामी परिणाम** - 01.04.2022 से 31.03.2023 की अवधि के लिए, 12 और चैनलों को डीडी फ्रीडिश पर एमपीईजी-4 स्लॉट के लिए और इस नीलामी के लिए आवंटित की गई उच्चतम बोली तथा प्रति स्लॉट औसत राजस्व में भी पिछले वर्ष की तुलना में बढ़ोतरी हुई है।
- राष्ट्रीय फिल्म संग्रहालय (एनएफएआई) ने प्रसिद्ध मणिपुरी नृत्यांगना सुश्री सविता बेन मेहता की **8 मिमी/सुपर 8 मिमी प्रारूपों में घरेलू फिल्मों का सारग्रभित और दुर्लभ व्यक्तिगत संग्रह अधिग्रहित किया**, जिसका जल्द ही डिजिटिकृत किया जाएगा।
- **चैनल लाइसेंसिंग**: सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने माह के दौरान 05 समाचार टीवी चैनलों और 01 गैर-समाचार टीवी चैनलों के संबंध में अनुमति जारी की है। **28.02.2022 की स्थिति के अनुसार**, भारत में अप-लिकिंग और डाउनलिकिंग के लिए प्राइवेट सैटेलाइट टीवी चैनलों की कुल संख्या **902 है**।

- सामुदायिक रेडियो स्टेशन (सीआरएस): मंत्रालय ने माह के दौरान सोलह (16) नए अनुमति मंजूरी करार (जीओपीए) पर हस्ताक्षर किए हैं और आठ (08) जीओपीए का नवीनीकरण किया है।
- सोशल मीडिया कवरेज : सूचना और प्रसारण मंत्रालय के सोशल मीडिया हैंडल से माह के दौरान सभी प्लेटफार्मों पर लगभग 290 ग्राफिक्स, वीडियो, पोस्ट आदि साझा करके विभिन्न विषयों पर व्यापक कवरेज और प्रचार किया।

आजादी का अमृत महोत्सव और अन्य प्रमुख अभियानों को इन्फोग्राफिक्स, रील, ऑडियो और वीडियो सामग्री के माध्यम से उजागर किया गया, जैसे कि राष्ट्रीय युद्ध स्मारक वर्षगांठ, आर्थिक सर्वेक्षण 2021-22, केंद्रीय बजट 2022-23, लता मंगेशकर का निधन, बर्लिनेल फिल्म महोत्सव, आदि। राष्ट्रीय युद्ध स्मारक के वर्षगांठ समारोह के हिस्से के रूप में ऑनलाइन कविता लेखन प्रतियोगिता भी आयोजित की गई।

कोविड-19 संदेश को रचनात्मक वीडियो इन्फोग्राफिक्स (लगभग 278 ट्वीट्स) के माध्यम से कोविड टीकाकरण अभियान आदि पर ध्यान केंद्रित करते हुए समर्पित ट्विटर हैंडल @COVIDNewsByMIB के माध्यम से भी साझा किया गया।



(विक्रम सहाय)

संयुक्त सचिव, भारत सरकार
दूरभाष: 23073775